ZADANIA Z FIZYKI DLA STUDENTOW WYDZIALU MT,
KIERUNEK: Mechatronika
ZESTAW 1

Zajecia wprowadzajace:

A

B.

C.

Masa Ziemi wynosi 5,98 x 10%* kg. Srednia masa atomow, z ktorych sktada si¢ Ziemia jest réwna 40u.
Z ilu atoméw sklada si¢ Ziemia? 1u = 1,6605402 x 10" kg.

Ile elektronéw moze znajdowaé sie w jednym centymetrze sze$ciennym wegla, a ile w jednym centymetrze
szesciennym wody?

Poréwnaj site oddzialywania grawitacyjnego i elektrostatycznego w atomie wodoru.

Zadania do rozwigzania w sekcjach:

1.

10.

Samochod przebyt odlegtos¢ 5 km jadac na wschod, nastepnie 3 km jadac na polnoc i w koncu 2.5 km jadac
w kierunku odchylonym o 30 stopni od pétnocy ku wschodowi. Przedstawi¢ droge przebyta przez samochody
za pomocg wektorow i znalez¢ wypadkowe przemieszczenie samochodu liczac od punktu startu. Wyznaczy¢
warto$¢ drogi przebytej przez samochod oraz dlugos¢ wektora przemieszczenia.

Rybak zgubit kolo ratunkowe na $rodku rzeki w momencie, gdy znajdowal si¢ naprzeciw przystani A.
Nastepnie rybak skierowat 16dz prostopadle do brzegu rzeki i po t = 10 min doptynat do brzegu i dopiero
wowczas zauwazyl brak kota. Natychmiast zawrocit (znéw skierowat t6dz prostopadle do brzegu), doptynat do
kota 1 wylowit je naprzeciw punktu B, odlegtego o s = 1600 m od A w dot rzeki (liczac wzdtuz biegu rzeki).
Obliczy¢ predkosé rzeki v.

Przy bezwietrznej pogodzie krople deszczu spadaja prostopadle na ziemi¢ ruchem jednostajnym. W celu
zmierzenia ich predko$ci obserwowano $lady, jakie tworzg w postaci ukos$nych linii na bocznej szybie
poruszajacego si¢ samochodu. Stwierdzono, ze przy predkosci samochodu v =30 km/h, §lady tworza kat
o =30° z pionem. Obliczy¢ predkos¢ vy kropel deszczu.

Achilles biegnie z szybkoscig 15 km/h, z6tw porusza sie z szybko$cig 1m/min. Po jakim czasie Achilles dogoni
z0twia, jesli w chwili poczatkowej znajdowat si¢ 200 m za nim? Jaka droge przebedzie w tym czasie zotw?
Samochod przebyt potowe swojej trasy ze $rednig predkoscia vy, a drugg potowe trasy ze srednig predkosciag V.
Wyznaczy¢ $rednig predkosé samochodu na catej trasie.

Zmierzone predkosci elektronu na kolejnych odcinkach prostoliniowych wynosity: v;=100m/s -
$;=10%m, v,=110m/s — s,=2.10°m, v;=105m/s — s53=1.5.10°m, v,=108m/s — s,=1.3.10°m. Ile wynosila
predkos¢ srednia?

Zmierzone predkosci elektronu w kolejnych przedziatach czasowych wynosity: v;=100m/s — t;=10%,
V,=110m/s — t,=2.10%, v5=105m/s — t;=1.5.10, v,=108m/s — t,=1.3.10s. Ile wynosita predkos¢ srednia?
Rowerzysta jechat z miasta A do miasta B. Polowe drogi od A do B przejechat z predkoscig v;=10km/h.
Nastgpnie przez pierwsza potowe pozostatego czasu podrozy jechat z predkoscia v,=5km/h, a w ciagu drugiej
potowy tego czasu szedt pieszo z predkoscia vz = 3km/h. Oblicz srednig predkosé cztowieka w tej podrozy.
Pojazd przebyt pewna droge s od A do B z predkoscia v. Z jaka predkoscia Vi powinien poruszac si¢ pojazd w
drodze powrotnej, aby $rednia predko$¢ tam i z powrotem wynosita 2v?

Pilot w czasie ¢wiczenia manewrow unikania radaru nieprzyjaciela leci poziomo z predkoscig 1300 km/h na
wysokosci 35m nad ziemig. Nagle spostrzega, ze teren przed nim wznosi si¢ pod katem 4,3°. Ile czasu ma pilot,
aby skorygowac kierunek lotu przed uderzeniem w ziemig?

Zadania dodatkowe

11.

12.

13.

14.

Wyznaczyé wektory d oraz &, ktore mozna otrzymac¢ z podanych wektorow a,b,c:

a=5-5]+10k, b=7+7J, c=-6]7-12K

d=2a-5b+c, €= (a o B)C . Oblicz dhugosci wszystkich wektorow oraz kat miedzy wektorami &i b .
Wyznaczyé wektory d oraz &, ktore mozna otrzymac¢ z podanych wektorow a,b,c:

a=2-2]7+10k, b=i+7J, c=-6]-10K

d= —(5 xC ), €= (5 oC )a . Oblicz dhugosci wszystkich wektorow oraz kat miedzy wektorami &i b ..
Wyznaczyé wektory d oraz €, ktore mozna otrzymac¢ z podanych wektorow a,b,c:

a=2i—j+k, b=i+J, c=-27-2k

d= 2(a o 5)5 -5bxc, &= (a X 5}(5 ‘ . Oblicz dlugosci wszystkich wektorow oraz kat miedzy wektorami & i
b.

Wyznaczyé wektory d oraz €, ktore mozna otrzymac¢ z podanych wektorow a,b,c:

a=2i—j+k, b=J+k, c=-27-2k



15.

16.

d= (5 xC }a , E= —(6 oC XB xC ) Oblicz dtugosci wszystkich wektorow oraz kat migdzy wektorami ai b
Udowodnij podane zalezno$ci:

ao(Bxc)=co(axb)=6o(cxa)

Punkt materialny porusza si¢ po okrggu o promieniu R ze stala predkoscig liniowa Vv (rys.). Obliczy¢ i
narysowaé warto$ci wektorow przemieszczenia, pre¢dkosci $redniej 1 przyspieszenia $redniego w kolejnych,
pokazanych na rysunku, fazach ruchu:

. Samochdd porusza si¢ po okregu o promieniu R=20m. W chwili poczatkowej jego predkos¢ wynosita vo=2m/s,

a po przebyciu drogi katowej (2/3)r radianéw w czasie 3 s, predkos¢ chwilowa wyniosta 6m/s. Wyznaczy
wektory: przemieszczenia, predkosci sredniej i przyspieszenia $redniego odpowiadajace przebytej drodze
katowej. lle wynosi przyspieszenie styczne punktu, przy zatozeniu, ze ruch jest jednostajnie przyspieszony?

Oznaczenia:
x - iloczyn wektorowy, o - iloczyn skalarny, T, j,k - wersory (wektory jednostkowe) osi Ox, Oy i Oz

\a

d
d

- dlugos¢ wektora (modut) \a\ = a)z( + a§ + az2

=ay-T+ay-]+a; -k, b=by-T+by-J+b, -k
05:a&-b-cosA(a,B):aX-bX+ayby -+a, -b,

axb =Tlayb, —aby )~ T(axh, —azby)+k(axby —ayby)



